

# 四川省人民政府关于 印发四川省农作物育种攻关 汇报会纪要的通知

一九九五年八月二十六日 川府发〔1995〕129号

我省开展“六大作物”(水稻、小麦、玉米、红苕、油菜、棉花)育种攻关 15 年来,取得了显著的成绩,为四川农业的发展做出了重要贡献。为实现在本届政府任期内和到本世纪末全省粮食生产上 450 亿公斤和 500 亿公斤两个台阶的目标,必须加大“八五”育种成果的推广力度,加大“九五”育种攻关的力度,加大对外引种的力度,加大投入的力度。为此,省委、省政府于今年 7 月下旬在省农科院召开了“四川省农作物育种攻关汇报会”。现将《四川省农作物育种攻关汇报会纪要》印发给你们,请认真贯彻落实。

## 四川省农作物育种攻关汇报会纪要

1995 年 7 月 26 日至 27 日,省委、省政府召开了“四川省农作物育种攻关汇报会”。省委书记谢世杰、省委常委、副省长兼省农作物育种攻关领导小组组长张中伟、省政协副主席刘昌杰出席会议。汇报会由张中伟同志主持。参加汇报会的有省育种攻关领导小组成员(省科委、省计委、省财政厅、省农工委、省农牧厅、省教育委、省农科院负责人)、19 个参试单位负责人和各专题攻关组组长、副组长,共 77 人。会议听取了攻关领导小组副组长谭中和以及各专题组组长周开达、颜济、黄宜祥、谭民化、黄观武、杨先惠等育种专家的汇报,并就进一步加强我省育种攻关工作进行了研究。世杰同志作了重要讲话。现纪要如下:

**一、肯定成绩,找出差距。**会议对我省开展六大作物育种攻关 15 年来所取得的成绩给予了肯定。“六五”以来通过攻关选育推广新品种 192 个,累计推广 0.7 亿公顷,增产粮食 163.5 亿公斤、油菜籽 3.5 亿公斤、皮棉 1.25 亿公斤,同时培养了一支育种科研队伍。这些成绩的取得,对推动农业特别是粮食上台阶发挥了重要

作用,但是,离稳产、高产的要求还有差距。生产上迫切需要有一批高产、优质的品种问世,目前的一些种子并不很理想。因此,要总结经验,研究措施,加强攻关,争取突破。

**二、提高认识,明确任务。**四川农业始终是省委、省政府考虑的头等大事。农业稳、巴蜀安。任何时候都不能忽视农业。四川农业要上新台阶,最关键的是种子。历史上每一次粮食上台阶都有品种突破的功劳,如杂交稻的培育和推广。如果种子没有新的突破,要实现我省 2000 年粮食达到 500 亿公斤的目标难度就要大得多。因此,我省要把“九五”粮食上台阶的希望寄托在育种攻关上。“九五”要继续搞好协作攻关,为实现 500 亿公斤粮食的目标培育出更好的品种用于生产。

**三、突出重点,远近兼顾。**育种是周期较长的科学研究,育种攻关既要抓好当前,又要看到长远;既要加强基础研究,创造一批新材料、新方法,更要加强主要作物良种培育、繁殖和推广。科研单位集中育种、繁殖,种子公司保证制种质量。当务之急,是把高产、抗病、优质的新品

种拿出来,尽快投入大面积生产,使之变为现实的生产力。各作物育种攻关组都要尽快拿出1—3个好品种,加大推广力度,为四川农业上台阶作出贡献。

**四、增加投入,改善条件。**为搞好育种攻关,必须加大投入。经研究决定,今年育种攻关经费由省财政厅增拨50万元应急;从1996年起,“六大作物”育种攻关经费在今年200万元的基础上增加300万元,分别由省科委、省财政厅、省计委各增加100万元,省计委增拨的100万元按服务于育种攻关的基本建设项目费处理;在此基础上,以后每年增加100万元,力争到2000年时年度经费达到1000万元。另从棉花生产资金中每年安排50万元用于支持棉花育种。同时,由省财政厅负责,把新品种开发基金(种子公司经营额的1.2%)提取起来,用于支

持新品种的选育。到2000年政府投入达到1000万元,育种单位从种子公司得到的支持要超过1000万元。

**五、总结经验、加强管理。**我省育种攻关坚持得好,有许多经验值得认真总结。要集中精兵强将,不要所有单位都参加,不够条件的先打外围,有了进展,够条件再进来。要加强科学管理,提高协作攻关的水平和效率。今后培育出有重要推广价值的突破性品种,由农牧厅或省政府给予奖励;对真有突出贡献的育种家可申报授予劳模称号。

为了发挥省六大作物育种攻关领导小组的综合协调作用,便于省政府加大协调力度,会议决定增补省政府副秘书长刘忠彬同志为领导小组副组长。